

Magyar Hírmondó.

Költ *Bétsben*, Kis-Affzony-Havának
(Augustusnak) 15-dik napján, 1794-dik
Eszkendőben.

(14.)

Robespierre-n
végeztük, a' múltt postán küldött rövid,
de fontos *Hírmondónkat*; a' mait, kezdjük

Robespierre-n.
Ez a' tsudálatos hatalmú Ember, a' ki
magát, *Semmiből*, *Mindenné* teremtette;
a' ki, nagyon vítatta szóval a' szabadságot,
és egyenlőséget; de azonban, sok millió
Ember társai közzül, alázott és magasztalt,
a' kit akart; sőt ölt, és elevenített, egy
beszédjével — *nints többé*. — A' *Hír*,
melly, gyakran meg-hazudta vala már
magát, a' *Frantzia* Nemzetnek ezen Bál-
ványára nézve: most tsak ugyan igazat
mondott, annak véletlen le-düléséről, 's
omlásáról. — Meg-szünt élni *Robespierre*,
de koránt se *Maráti* ditsősséggel; nem
úgy, mint Barátja, és Mártirja a' *Frantzia*
Közönséges-Társaságnak; hanem, mint
annak meg-esküdtt Ellensége; nem úgy,
mint Szabadság' Védelmezője, hanem,
mint annak leg-álnokabb Ostromlója. —
Júliusnak 28-dik napján, estvéli 7 órakor
fegzte néki nyakát a' gilljotín' vasa: mint

P

közönségesen ki-kiáltatott leg-utálatosabb Gonofztévőnek, és leg-el-szenvedhetetlenebb Tirannusnak. — Egész erőben bétele ezen állortzás *Kronvellen*: *A' ki másnak ás vermet: maga esik belé.* — Éppen Júliusnak 28-dikát láttatott vala ő — a' *Párisi* tudósítások sizerént — ki-nézni, a' végre, hogy le-öldöstessen azon minden ollyatén Tagjait a' Nemzet - Gyűlésének, kiknek el-enyészéséből, tellyes reménységet formált előre magának, a' Diktátorság eránt, mellyet külsőképpen ugyan, igen kárhoztatott; de nagy ásítózással forgatott képzelődésében, és a' mellynek el-érhetését annál könnyebbnek hitte, minthogy sokkal nagyobb tekintetben tartotta lenni magát már most: mint még 1793-dik esztendőben Májusnak 31-dikén, a' midőn kívánsága sizerént diadalmaskodott vala még is a' *Brissotistákon*, és *Girondistákon*. — A' Jákobinus - Klúbnak leg - nagyobb része; *Fleuriot*, a' Párisi Polgármester; *Henriot*, a' Párisi Sereg' Vezére; *Dumas*, a' Revol. Törvényték' Prézese, vak engedelmes-séggel hallgattak ő utánna; ő szabta-ki a' Revol. Törvényfzolgáztatás' reguláit; az ő gondolatitól különböző gondolatokat nem merélfeltek nyilatkoztatni a' Nemzet-Gyűlésének; és különösen a' Közjóra ügyelő vagy *uralkodó* Deputátzióinak Tagjai is, ki - vévén peldának - okáért *Bourdon*

de l'Oisif, de a' ki jól is tudta vólt már, egynehány hetekkel ez előtt, hogy őtet, *Danton* után akarja küldeni *Robespierre*, és ugyan azért el sem is múlatott, a' N. Gyűlésének nagyobb részével eggyezőleg, mindent el-követni titkon, hogy meg büszkathassa *Robespierre*'t. Rajta vólt különösen, hogy az Igazgató-Dep. ból többet felénél meg-nyerjen maga pártjára; és erre reá is ment: mert csak *Couthon*, és *Saint-Just* maradtak *Robespierre* mellett, a' kik ugyan csak gilljotínoztattanak is véllé; *Billaud-Varenes* pedig, 's *Collot d'Herbois*, *Barrere*'s a' t. *Bourdonnal* fogták eggyütt a' dolgot; 's ha mind nagy akadályok között is, csak ugyan végre-hajtották kevés idő alatt, a' már előre jól ki-gondolt, 's el-intézett romlását *Robespierre* nek.

A' Frantzia Revolutzió' Históriájában, egy illy igen nevezetes történetnek környülállásairól, igyekezünk első tudósításunkban is annyit közleni, hogy eleget tehessünk a' köz-figyelmetességnek.

A' Jákobinusok' Klúbjá, *Robespierre*' ezközléséből, Deputátziót küldött Július' 25-dikén a' Nemzet-Gyűléséhez, olly jelentéssel, hogy egy Faktzió (Felekezet) vagyon még a' Frantziák között, melly, Külföldiekkel tzimboráskodik, 's a' N. Gyűlése, és a' Közjóra ügyelő Deputatzió után áskálódik. Ezen jelentésnek, vagy fel-adásnak meg-visgalását, a' Közjóra

ügyelő Deputátzióknak adta-által a' Nemzet-
 Gyűlése. — Huszonhatodik Júliusi Ülésé-
 ben a' N. Gyűlésének, egy hosszú Orátziót
 mondott *Robespierre*, mellyben minek-
 utánna sokat beszélt volna a' Revolutz.
 Igazgatásról: felelt azoknak, kik ötet,
 Diktátorságra való vágyodással vádolták,
 's azt állította a' többek-között, hogy az-
 óltától fogva lettek ő nékie olly halálos
 Ellenségeivé, a' *Hebertek'* és *Dantonok'*
 Követői: a' mióltától fogva ki-kiáltotta ő,
 hogy vagyon Fő-Valóság. — Igyekezett
 továbbá meg-tzáfolni azokat a' híreket,
 mellyek a' Nemzet-Gyűlésében, és *Páris-
 ban* terjedtenek ő rólla: mintha ő 30 N.
 Gyűlési Tagokat szándékozna árestáltatni.
 Beszélt végtére, a' Közöns. Társaságnak
 állapotjáról: „A' Közjóra és Közbátorságra
 ügyelő Deputátziókban, úgymond, vagy-
 nak Gyámolai a' Szabadságnak; de a'
 nagyobb Rész el-nyomattatott azokban. —
Az Anglusok eránt hozatott végzés, nem
 tellyesítették. *Dumourier'* tselekedése-
 módja, követődik Belgyiomban. Ismét
 Szabadság-fái állítatnak-fel. Az ágyúkkal
 bánó Katonák el-parantsoltatnak *Párisból*.
 Szándékba vétetett, a' Közöns. Társaság'
 formájának meg-változtatása. Kell munká-
 lódní hagyni a' Deputátziókat, de szükség
 vigyázással lenni reájok. Szükség, hogy
 a' Nati Gyűlés. magához illő méltóságot
 tartson.“ — *Bourdon* azt kívánta, hogy

minekelőtte nyomtató prés alá adattatnék *Robespierrenek* ezen beszéde: küldetessék az, meg - vizsgálás végett, a' Közjóra és Közbátorságra ügyelő Deputátziókhöz; mivel meg-lehet, hogy valamely hibák tsúfzhattak-bé abba. — *Couthon'* ítélete e' vólt: „Alatsonítására szolgálna az, úgymond, a' N. Gyülésének, ha a' Deputátziótól akarná meg-tudni: ki kellyen - é nyomtattatni valamely beszédet? Én kívánom, hogy ne tsak ki-nyomtattassék az, hanem el is küldetessék minden Helységeknek (vagy Gyülekezeteknek.) Sok időtől fogva vagon már a' szokásban, hogy rágalmaztatnak a' Revolutziónak régi Bajnokjai. Vagynak erköltstelen Emberek. A' Nemzet-Gyülése, Tagjainak nagyobb részére nézve, példája az emberi tökéletességnek; de ne hidjetez a' zavaróknak; és ma vonattassék határ-linea.“ — *Vadier* panaszra fakadott azért, hogy a' melly jelentést tett vólt ő, Jún. 15-dikén, a' Közbátorságra ügyelő Deputátzió' nevében, *Theos Katalinról*: helytelennek mondotta vólt azt *Robespierre*, a' maga beszédében. Felelt *Robespierre*: hogy néki tellyességgel nem vólt tzellya, a' Jelentés - tévő ellen szóllani. *Vadier* nem elégedett - meg e' felelettel, 's nem tsak *Theos Katalinról* szóllott, hogy az levelezett *Pitté*, és némelly ki - költözött fő Frantzia Szenellyekkel; hanem keményen is érdeklette *Robespiert*,

nem ugyan ki-nevezve, de még is elég világosan. — Mások is panaszokoztak *Robespierre* ellen, résszerént egyenesen, résszerént mellesleg; hanem tsak ugyan győzedelmeskedett még ez úttal *Robespierre*, mert a' lett a' végzés, hogy nyomtattassék-ki a' Beszédje, és olztassék-ki a' N. Gy. Tagjai között.

Júliusnak 27-dikén, *Saint Just* akart olyan forma beszédet tartani, mint tartott az előtt való napon *Robespierre*; de nem szólhatott többet ennél: „Én nem vagyok úgymond, egy Faktzióból való is; ellenséges indulattal viseltetek én minden Faktziókhoz. Deputátzióitok, mellyek a' Közjóra, és Közbátorságra ügyelnek, reám bízták, hogy készítettsek egy Elő-adást, a' vélekedés' (opinio) szembetünő megvesztegettetésének okairól; de én tsupán néktek akarok szólnani, és tsak tulajdon nevemben.“ — Itt kénytelenítetett *St Just* el-halgatni: mert mindenfelől kiábáltak reá. — Említett szavaira *St Just*nek, következő jegyzést tett *Tallien*: „Azt kezdette mondani közöttetek az Orátor, hogy benne nints semmi részre-hajlás. Én is egyedül az Igazsággal tartok. Tegnap, egy Tagja a' Guberniumnak (a' Közjóra ügyelő Deputátziónak — *Robespierre*) magános jelentést tett előttetek; ma más Tag, ismét tsupán maga nevében szól hozzátok. Nintsen egy jó Hazafi is olyan, a' ki meg-tartóz-

tathatná magát, Hazája' veszedelmének siratasától. — *Billaud*, többet és hatalmasabban szólott, mint *Tallien*: „Szörnyködve való bosszankodással fogtok, úgymond, el-telni: midőn tapasztalándjátok, hogy *Párisnak* fegyveres ereje, Haza - ölö kezek köztstt vagon. *Henriotot* úgy adta-fel a' *Revolut. Törvényfzék*, mint *Hebert'* bünének részesét. De nem lett semmi baja: mert pártját fogta eggy *Ember* — *Robespierre*. — *Lavalette*, eggy a' fegyveres Erő' Fejei közzül, a' ki tsupán maga hagyódott-meg a' Nemesek közzül katonai tiztségben, közförüli az ölö - vasakat, mellyek, a' Nép' Képviseelőinek fel-mészárlására rendeltettek. 'S ki óltalmazta ezt az Embert? *Robespierre*. — Fel-hozta még a' többek között *Billaud*, *Robespierre* ellen: 1.) hogy ez, a' *L' Indivisibilité* (Meg - oszthatatlanság) nevü *Város-fzakafzbéli Revol. Komisszió*nak Tagjait — kiknek, Hazájokhoz való igaz szeretetjek közönségesen tudva vagon — tömlötzbe vitette; 2.) hogy már 40 napja, a' miolta el-vonta magát a' *Deputátziótól* *Robespierre*, mindjárt akkor, midőn a' *Revol. Törvényfzéknek* intézetjét tárgyazó végzés megállíttatott, melly, egyedül az ő képzelődéséből származott; kedvetlenül fogadtatott; és a' mellynek tzéllya a' vólt, hogy ki-irtódjanak a' *N. Gy. ből* minden tizttátalan Emberek (*hommes impurs*), az az, mind

azok, valakik nem fognának néki tetszeni.

3.) Egy Titoknok, negyven ezer livert lopott: még is azt nem hagyta gilljotínoztatni *Robespierre*. 4.) A' Deputátziót vádollya *Robespierre*, hogy le-tétette az a' fegyvert a' Lakosokkal: pedig maga készítette ezen tárgy eránt a' végzést *Robespierre*; azt is a' Deputátziónak tulajdonítja vétkül, hogy a' Fő-Valóság' tiszteletére emelt emlékeztető alkotványok el-enyésztek: pedig ezen tárgy eránt maga *Couthon* készítette a' végzést. — Ezeknek, és több efféléknek hathatós elő-számlálása után, így ki ltott-fel *Billaud*: „Lakosok! akartok-é egy illy Tirannus alatt újj életet nyerni? melly kérdést: *Nem Nem* kiáltások váltottak fel. — *Robespierre* fel-ment az Orátori székbe, hogy majd felel; de rá kiáltott *Cambon*: „Le onnan *Kronwell*! — Kiáltottak mások is mindenfelől: *Le le Tirannus*! — *Billaud* után, igen tüzessen kikelt *Robespierre* ellen *Tallien*, és *Brutus*' képére függesztett szemekkel, segítségül híván ennek Lelkét, azt mondotta, hogy van ő néki fegyvere, meg-szabadítani a' Tirannustól (*Robespierre*'től) a' földet: ha a' Törvény' metző-vasa alá nem téteti annak nyakát a' Nemzet-Gyűlése. — Több Tagok is tartottak még, *Robespierre*, és ennek Tzimborássai ellen kemény beszédek, mellyek között, és után, eggyező akarattal el-végeztetett: hogy az öregebbik

és ifjabbik *Robespierre*, *St Just*, *Couthon*, és *Lebas* — mind Nemzetgyűlési Tagok — tömlöztbe vitetessenek, 's írásaikra petsét tétetődjön. — Más személyeknek el-fogat-tatása eránt is tett rendelkezéseket a' Gyűlés; de az ezekről való különös emlékeezést, valamint több még ide tartozó, de most az idő miatt nem közölhető dolgoknak meg-írását is, más alkalmatosságra halasztjuk.

Robespierre, és a' vele együtt árestomra ítéltetett Kollégái, még a' Nemzet Gyűlés' ülő-helyének választékja előtt voltak, a' midőn kívánta *Collot d' Herbois*: hogy azon Beszédet, mellyet, *St. Just* akart elmondani az Ülés' kezdetekor, olvastassa el a' Gyűlés, és lássa meg belőle, hogy annak tzellya lett légyen, sok Nemzet Gyűlési, és Guberniumbéli Tagoknak, el-fogatása, kiket a' *Robespierre* Spionjai, árúltak bé: mert minden Nemzet Gyűlési Tag ellen különös Spion volt ki-rendelve, a' ki szüntelenül nyomában vólt annak. — Én utánnam, kiálta *Vadier*, mindég egy *Tacherot* nevű spionkodott, a' ki igen meg hitt Embere vólt *Robespierre*nek. — Merem mondani, így szolla továbbá *Collot d' Herbois*, — hogy a' melly Orátziót tegnap mondott el *Robespierre*: nem egyéb tzellya vólt annak, hanem hogy hadat támasszon a' lakosok között. Már tegnap, midőn-jöttünk vólna, — több Kollégák

és én — a' Jakobinus Klúbból: illetettünk is bosszúsággal. — Ezután rútúl le-festette *Collot Robespierret*, mint egy olyan embert, a' ki minduntalan az ember - szere-
tésről, és virtusról befzell, 's azonban ve-
szett erköltsü, kegyetlen, dölfös s' a' t. —
Jelentette végtére *Collot*, hogy a' Közjóra
ügyelő Deputátzió környülálíasos elő-adást
fog tenni ezen öllze - esküvésről.

Szépszerént ment vala ki *Robespierre*,
a' Gyűlés ülő helyéről; nem úgy mint *Cou-
thon*: hanem annak rostélya elől árestom-
ba menni nem akart. A' Prezes tehát pa-
rantsolta a' Gyűlés Hajdújának, hogy ve-
zesse ki *Robespiert*, a' palotából. Akarta
tellyesíteni e' parantsolatot a' Hajdu, és
közelített *Robespierhez*: de látván ennek
bosszankodását vissza kapta magát tölle, és
sokszor kellett meg újjítani a' parantsolatot,
mig reá merte vetni kezét a' Hajdu, *Ro-
bespierre*. — A' *Luxemburg* nevű Rab-Ház'
Gondviselője se merte bé-fogadni *Robes-
piert*: minekokáért vitték a' Város - Házá-
hoz. Innen irt a' Tzimborássainak, hogy
kapsolyák egybe véle magokat: mert kész a'
Nép fel kelni mellettük. Fel is keltek sok
lovas Katonák, *Henriot* vezérlése alatt; fel
kelt egy Pattantyús Kompánia is, *Sijas* ne-
vezetűnek izgatásából; a' Párisi Magistrá-
tusnál lévő Nemzeti Ágens *Payan*, egy
Buzdító irást készített a' Néphez, hogy
meg nyerje azt, *Robespierre* részére: ma-

ga a' Magisztrátus *Robespierre* mellé állott. Ezen környülállásokban, olly reménységét jelentette *Robespierre*, hogy két óra alatt fegyveres erővel fog indulni az él tsúfúlt N. ti Gyűlés ellen. De meg előzte ez *Robespiert*; mert hirtelen ki-nevezett maga kebeléből hét Tagokat, a' kik vezették a' Nemzeti Gárdát a' Város-Háza ellen: a' Magisztrátus Tagjait pedig *Henriottal*, *Robespierrel*, és *Sijassal* együtt Törvény' óltalmán kívül valóknak, az az, akarki által, szabadon meg ölettethetőknek kiáltatta ki. Bé rontván a' Nemzeti Gyűlés' Serege, a' Város-Házába, foglyokká tette a' két *Robespiert*; *Couthont*, és *St. Justet*. *Lebas* el-vezett: de a' többek se maradtak épen *St. Just*ön kívül. Az Iffjú *Robespierre* t. i. ki-ugrott az ablakon, 's el-törte a' lábát; a' Báltya pedig nagy sebet kapott a' fején, valamint *Couthon* is.

Soha annyi Nép nem tódúlt még össze *Párisban*, exekúzió' szemlélésére, mint a' *Robespierristákéra*. Minden úttzákon, melyeken, végig vitettek ezek a' gilljotin felé; valamint a' Revoluzió piatzán is, nem egyebet lehetett hallani: *Ah les scelerats! vive la Republique! vive la Convention!* (Ah Gonosztévők! Éllyen a' Közönséges Társaság! Éllyen a' Nemzeti Gyűlés!

Robespierre előtt nem sok órákkal feküdte ki, bajos pályáját a' *Párisi* gilljotinson ama mind történeteiről, mind munkáiról igen el

hiresedett, és már életének 70-dik eszten-
dejét számlált *Báró Trenk*.

Egyes Tudósítások.

A' *Pedemontziumi* Fr. Seregek több
helyeken elébb akartak nyomúlni, Júl. 20-
dik tájján: de nem nyomúlhattak.

Helvétziából, Júliusnak 20-dikán. —
„A' *Német*-Birodalomnak *Sváb* Kerületé-
ből, négy 's öt ezerig való darab marha
került-bé ennekelötte hetenként *Frantzia*-
Országba; hanem tíz napoktól fogva nem
kerül már egy is, melly változásra követ-
kezendő történet szolgáltattott alkalmasos-
ságot: Egy *Frantzia* Kommisszáriusnak,
vagy rossz szándékból, vagy ostobaságból
az a' gondolatja jött egyszerre, hogy drá-
gállotta a' marhákat, 's nem vette-meg.
Ezeknek hajtóik, magok ki-nyilatkozatták
ekkor előbbeni szándékjokat; mellyre
nézve tüstént fogamatos rendelések tétettek,
minden efféle további szándékoknak meg-
gátolására.“

Dániának fő Városából *Koppenhágá*-
ból, Júliusnak 22-dikén. — „*A m a c k*
szigetünknek szélsőbb tsúttsa 184 ágyúkkal
rakattatott-meg a' napokban. — A' melly
Dánus, és *Norvégus* Hajós - Legények,
külső tartományokbeli hajókon szolgáltak,
's mostani környül állásainkban vissza-
hivattattak: magok jó - szánttokból elő-
állottak. — A' *Gvineai* széleken lévő,
Afriikai birtokainkról, úgy hallatik, hogy

Hollandia fogná azokat meg-venni. — F. Udvarunk, igen hathatósan eleibe terjesztette a' *Londoninak*, kereskedés' és hajókázásbéli szabadságinkat. — Száz ötven *Dánus* hajókat rablottak már ezen folyó esztendőben az Ánglusok. “

A' *Vesuvius* -hegye' allyán lakik egy Remete, 's ott tartózkodott az alatt az idő alatt is szüntelen, míg hánykódásban vólt, 's okádozott a' *Vesuvius*-hegye. Valamit tapasztalt, mindent fel-tett írásba ezen Remete, és szorgalmatos jegyzései — mellyek már kezünknel vagynak — annál nagyobb figvelmetességet érdemlenek: mivel leg-közelebbről, 's leg-hamarább tehette azokat; 's tanúlt Ember is.

Földvárról, Augusznak 10-dikén. — „*Szexárdon*, e' folyó hónapnak hetedik napján, tüzzel játszódoztak az utólsó háznál, Szüléiknek távol-létekben a' *Gyermekek*; melly játszódozás rettentő gyúladást okozott. El-égtek leg-alább is nyóltz száz házak, még pedig ezek között vóltak a' leg-vagyonosabb Lakosoknak házaik is, úgy hogy némelly Lakos vallott húsz ezer forint kárt. El-égtenek továbbá: a' *Város-Temploma*, a' *Kápolna*, a' nem régiben épült igen derék *Vármegye-háza*, és, a' mint hallyuk, talán az *Archivum* is. — Bizonyos az, hogy az *Uraság'* *Archivuma* lángok' prédájává lett, és a' *Kassza* is nem keveset szenvedett. — Az *Uraság'* *Tisztjei*—

nek, nem maradt - meg semmi egyéb vagyonjok, a' rajtok vólt ruhájokon kívül. — A' Vármegye' Rabjai, lántzokra fűzetetvén, őrizet alatt a' mezőre szállítottak; különben el-veztek vólna. “

Lötséröl, Júliusnak 25-dikén. — „Nállunk, még a' leg-öregebb Emberek sem emlékeznek olly idején való aratásról, mint a' mostani; melly is kezdődött Július' 11-dikén. Ezt, a' folytában tartott meleg idő okozta. Soha se kaszáltunk kevesebb fénát, mint ebben az esztendőben. Nints mivel tartani marháinkat, azért kénytelenítetik a' Nép, óltsó pénzen veztegetni-el azokat. Gyümölsünk is kevés termett, az is tele féreggel, 's magától le-hull. A' lenünk, és kerti veteményünk is oda van. Két hét múlva kezdünk az árpa-kaszállás-hoz; de ha essönk nem lesz: abból se vehetünk vigasztalást. Nagyon félünk a' szükségtől. — Borainkat se adhatjuk - el: mert most senki se jő azokat venni *Lengyel-Ország*ból. — A' nagy szárazság miatt, igen sok égések esnek ezen a' tájon; ritka hét, mellyben a' körül-belől lévő helységekben, vagy erdőkben tüzet ne látnánk. Van leg-alább is tizenöt helység ebben a' (*Szepes*) Vármegyében, melly, vagy egészen, vagy nagy részént el-égett. — Gróf *Csáky*' erdeje, már egész heteken által ég. Itt *Lötsén*, mindennap 60 Embernek kell strására ki-állani, a' gyűlésnek el-

távoztatása végett, mellytől még ekkoráig meg is mentett az Isten bennünket. — T. *Arnold* Exjesuita Pap Úr meg-fordult itt a' napokban, ki, már négy éztendőktől fogva vizsgálja a' természet' adományait, főképpen a' hegyekben találtatókat. “

Dorogról (melly egy, a' Hajdú-Városok közzül), Júliusnak 22-dikén. — „Itt, mind a' kaszállók, mind a' vetések el-égtek, a' nagy melegség miatt. Közön-ségesen, azt se vehettük-bé szántó-földeink-ből, a' mit belé vetettünk. Sokan, egy szemet se láttak belőlök. Még a' szalmája is oda van az életnek, úgy hogy semmink sints, a' mivel el-tarthatnánk marháinkat. Örömet el-adnók azokat, de senki se veszi. — Kevés idővel ez előtt, hat forintokon, hat köböl rozst lehetett venni; de most tsak egyget. Egy köböl árpának 4, egy köböl búzának 8's 9 forint az árra. “

A' *Rosnyói* égésről, mellyről már emlékeztünk, következő tudósítás érkezett hozzánk:

„A' mitől eddig, a' sok rettentő hírek, és történetek között magunk is rettegve tartottunk: meg-ese rajtunk Július' 27-dik napján. Egy tsürből t. i. délelőtti tizedfél óra tájján, midőn mind a' R. Katholikusok, mid az Evagélikusok a' Templomban voltak, tűz támadott, melly, tsak hamar meg-kapta a' körülötte lévő házakat, 's a' piatzon ugyan 14, két két kontigná-

tziós házakat; az útszákban pedig 10 alacsonyabb házakat fel-prédált, nagyon segítette lévén a' rendkívülvaló szárazság által. Hogyha a' szél meg nem változott volna: semmi emberi segítség, semmi vízi puskák's jó rendelkezések, mellyek mind meg-vóltak, Városunkat a' vég-veszedelemtől meg nem menthették volna. — Valóságos eredetire a' tűznek, a' meg-tett ki-nyomozások után is, jutni nem lehetett. Igen nehezítik annak ki-világosodását, a' tsürnek, és a' körülette vóltt más Gazdák' épületjeiknek fekvések. — A' kár, könnyen fel-megyén 60 vagy 70 ezer forintokra is, azokéval együtt, a' kiknek héjjazatjaik le-verettek. — Ezen szomorú történet, hathatós indító okúl fog szolgálni Elöljáróinknak, hogy együül együig ki-szállíttassa Városunkból a' tsüröket, mellyek közzül jó formán takarítottak már ki különben is egynehány esztendőktől fogva. — Éppen most hallom, hogy *Stofzban*, a' *Szepeffégen* valami 16 házak égtek - el. "

Az öregebbik *Robespierre*, 35 esztendő s vólt; *Couthon* 38; *St. Just* pedig csak 26.

* * * * *

A' Kis-Kúnságban fekvő K. Sz. Miklós Váro s négy Országos Vásárokra Privilegiumot nyert ő Felségétől, mellyek, következő napokon fognak ott tartatni: az első, Februáriusnak 3-dikán, a' második, Májusnak 16-dikán; a' harmadik, Áugustusnak 22-dikén; a' negyedik, Decembernek 29-dikén.